

北京大学德国研究中心简报

第一百三十六期 (2019年11月6日)

ZDS Newsletter Ausgabe 136 (06.11.2019)

北京大学德国研究中心与汉斯·赛德尔基金会联合主办
“老龄化：中德的共同挑战”学术对话
ZDS und HSS organisierten eine gemeinsame Veranstaltung
über demographischen Wandel

2019年10月29日，北京大学德国研究中心携手北京大学社会学习、德国汉斯·赛德尔基金会联合主办了一场中德学术对话，主题为“老龄化：中德的共同挑战”，活动由中心成员、社会学习助理教授张帆主持。

德国施派尔大学的吉瑟拉·法伯尔教授作了“人口老龄化与德国行政及管理体系改革”的报告。他以人口学的数据为基础，指出德国社会老龄化问题产生的多面性，包括出生率下降、移民、教育等，并指出德国政府在应对老龄化过程中的政策变迁，包括医疗教育移民政策等。社会学系陆杰华教授对报告作了评议，并介绍了“老龄化新国情背景下国家制度的应对、挑战及其战略思路”。他比较了中德老龄化过程中的异同，例如德国的富而过老以及中国的未富先老，指出德国对于中国解决老龄化问题的借鉴意义，尤其是社会保险的引入，以及中国的特点及其面对的问题。中德两国专家对老龄化问题的研究给在场听众很大的启发。



德国前司法部长多伊布勒-格梅林女士对北大师生发表学术演讲
Bundesjustizministerin a. D. Prof. Dr. Herta Däubler-Gmelin hielt einen Vortrag über die globale Renaissance von Carl Schmitts Theorie

2019年10月30日晚，德国前司法部长、柏林自由大学客座教授、北京大学德国研究中心理事会成员赫塔·多伊布勒-格梅林女士应中心邀请，在北京大学外国哲学研究所作了“卡尔·施米特对当今国际关系的影响”讲座，中心主任黄燎宇教授主持，中心办公室负责人毛明超助理教授翻译了整场活动。来自德语系、哲学系、法学院和社会学系的近四十位师生到场出席。格梅林教授在报告中回顾了卡尔·施米特的生平及其在纳粹上台前后的法学论点，指出施米特将权力置于法之上、要求国家的同质化、主张分清敌我，这些学说排斥国家内部的多样性、否认不同人群的平等权利，与多边主义和国际合作背道而驰，对当今国际社会产生了负面影响。讲座后，许多同学结合自身的阅读与课程，和格梅林教授展开了热烈讨论。次日早晨，格梅林教授专门抽出时间，与部分同学作了进一步的交流。



胡蔚老师和卢白羽老师获冯至德语文学研究奖
Associated Prof. Dr. Hu Wei und Dr. Lu Baiyu erhielten Feng-Zhi-Preis

2019年10月26日，从正在大连举行的第十七届德语文学研究年会上传来喜讯，中心成员、德语系胡蔚副教授与卢白羽博士分别凭借论文“中国，浮士德何为？——当代中国启蒙话语中的歌德《浮士德》”和论文“莱辛研究在中国”荣获2019年度冯至德语文学研究一等奖与三等奖。冯至文学奖是我国德语界的最高奖项，胡蔚与卢白羽两位老师的获奖，充分展现了中心青年成员的学术实力。

简讯 / Nachrichten

► Prof. Dr. Bertram Schefold sprach über Goethe als Ökonom

10月14日下午，法兰克福大学经济学教授伯特伦·舍弗尔德 (Bertram Schefold) 应中心邀请，外国语学院进行《作为经济学家的歌德》主题报告，德语系师生参与本次讲座。在报告中，舍弗尔德教授分析了歌德时代的经济问题、歌德对此作出的思考。歌德的经济思想一方面反映在他作为魏玛公国官员的政治实践与改革之中，另一个方面反映在他的文学作品之中。在《浮士德》第二部中，歌德就描绘了现代资本主义经济的困境及它将给人类文明带来的潜在危害。讲座后，舍弗尔德教授与听众就歌德的经济思想与文学实践展开了热烈的讨论。



Associated Prof. Wang Liping hielt einen Vortrag über Grimms Märchen

10月15日，中心成员、清华大学外文系副教授王丽平老师应邀来到北大，为来自德语系、历史系、中文系的四十余位师生做了题为《格林童话：一个德意志的神话》的讲座。德语系毛明超助理教授主持了本次学术活动、德语系副主任胡蔚副教授到场出席。王丽平老师通过《小红帽》、《青蛙国王》等具体童话文本，她引用道家哲学与易经卦象，揭示出东西方思想隐秘的交融，令同学们大开眼界。讲座后，同学们与王丽平老师进行了热烈的讨论。

